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Dit document dient als achtergrondinfomatie voor de Openbare Feedback op het concept-actieplan dat is ontwikkeld door het 'Partnership on Innovative and Responsible Public Procurement' (Partnerschap Innovatief en Verantwoord Openbaar Aanbesteden). Het Partnerschap zal feedback van stakeholders in overweging nemen voor de ontwikkeling van het definitieve Actieplan, dat zal worden gepubliceerd op Futurium in <juni 2018>.

Tijdens het Nederlandse voorzitterschap van de EU in het eerste halfjaar van 2016 is het 'Pact van Amsterdam' aangenomen door de Europese ministers van Binnenlandse Zaken. Steden zijn aanjagers van innovatie en van de Europese economie, maar ook het strijdtoneel van veel maatschappelijke problemen van de 21e eeuw. Het Pact van Amsterdam heeft de 'Urban Agenda for the EU' (Europese Agenda Stad) in het leven geroepen; een nieuwe werkwijze van thematische Partnerschappen met als doel het optimaliseren van het gebruik van het groeipotentieel van steden en het adresseren van sociale uitdagingen. In aansluiting op 12 prioritaire thema's die van essentieel belang zijn voor de ontwikkeling van stedelijke gebieden, zijn er 12 thematische Partnerschappen in het leven geroepen. Elk thema heeft een 'Partnership’, dat steden, Lidstaten en Europese instellingen bij elkaar brengt. Samen stellen ze zich ten doel de 'Urban Agenda' (Agenda Stad) te implementeren door praktisch uitvoerbare ideeën te vinden toegespitst op de onderwerpen van Europese wetgeving, financiering en kennisdeling. 

Het 'Partnership on Innovative and Responsible Public Procurement' (Partnerschap Innovatief en Verantwoord Openbaar Aanbesteden) is een van deze Partnerschappen. Dat deze betrokkenheid relevant is blijkt wel uit het feit dat elk jaar meer dan 250.000 overheidsorganen in de EU rond 14% van het bbp (bruto binnenlands product) besteden aan de inkoop van diensten, werken en leveringen. En steden zijn belangrijke aanbestedende diensten.

Het Partnerschap wordt gecoördineerd door de stad Haarlem. Leden van het Partnerschap zijn Vantaa, Preston, Nantes, Gabrovo, München, Turijn, Larvik en de Lidstaat Italië. Stakeholders zijn het 'European Centre of Employers and Enterprises providing Public services' (CEEP) en de Internationale Raad voor plaatselijke milieu-initiatieven (ICLEI). Waarnemers en geassocieerde organisaties zijn de 'Council of European Municipalities and Regions' (CEMR), Eurocities, 'Urban Innovative Actions' (UIA) en het Europese uitwisselings- en leerprogramma voor duurzame stedelijke ontwikkeling URBACT. De Europese Commissie wordt vertegenwoordigd door drie Directoraten-Generaal: Regionaal Beleid en Stadsontwikkeling (DG REGIO), Interne Markt, Industrie, Ondernemerschap en Midden- en Kleinbedrijf (DG GROW) en Communicatienetwerken, Inhoud en Technologie (DG CNECT).

[bookmark: _Toc515468869]Aandachtsgebieden en activiteiten 
Om zijn werk in te kaderen heeft het Partnerschap drie thematische gebieden onderkend:
· opzetten beleidsmatige inkoopstrategie en beheren strategische inkoop;
· ontwikkelen van relaties met ondernemers; benutten van het marktpotentieel en dit dichter bij de inkopers brengen;
· beschikbaar stellen van begeleiding bij (gebruik van) juridische instrumenten en verbeteren van de competentie op het gebied van innovatieve en duurzame inkoop.

Voor elk bovenvermeld thema heeft het Partnerschap knelpunten en kansen onderkend. Dit is de reden dat het Partnerschap zeven acties heeft ontwikkeld die zijn weergegeven in het openbare feedback document (Public Feedback Paper) en die nu openstaan voor feedback van stakeholders. De zeven acties worden in het volgende gedeelte weergegeven. Elk hoofdstuk bevat een schema dat de onderlinge verbanden tussen de afzonderlijke acties weergeeft.

[bookmark: _Toc515468870]Thema 2.1: Opzetten beleidsmatige inkoopstrategie en beheren strategische inkoop              
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[bookmark: _Toc515468872]Leidraad voor het opzetten van strategische inkoop voor steden en het beheren van strategische inkoop

Knelpunt
Het Partnerschap stelt zich ten doel om bewustzijn te creëren voor het feit dat overheidsinkoop kan fungeren als strategisch beleidsinstrument voor bestuur om sociale, milieu- en economische doelen van de stad te behalen. Om dit potentieel volledig te benutten moeten steden een beleidsmatige inkoopstrategie ontwikkelen die is gebaseerd op de eigen ontwikkeling van doelen, beleid en uitdagingen van de stad. Bovendien zou dit inkoopbeleid een belangrijk onderdeel moeten zijn van de totale strategie voor overheidsmanagement en governance waarin deze zou moeten worden verbonden aan het bredere beleid en de bredere doelen van de stad zoals eerder vermeld.
Voordat overheidsinkoop deel kan uitmaken van de totale governance-strategie, moeten gekozen vertegenwoordigers deze strategische rol erkennen die overheidsinkoop kan spelen in de economische, sociale en milieu-ontwikkeling van hun stad. Sommige steden ondervinden moeilijkheden omdat er onder politici nog steeds een gebrek aan bewustzijn is van de impact die overheidsinkoop kan hebben. 
Daar komt nog bij dat - hoewel het Partnerschap stelt dat verschillende steden individuele behoeften, doelen en uitdagingen hebben, en daarom de noodzaak ervaren om hun eigen beleidsmatige inkoopstrategie te ontwikkelen - een brede diversiteit aan inkoopstrategieën binnen één regio een grote inspanning van de markt vereist. Bedrijven zouden extra moeilijkheden kunnen ervaren bij de toegang tot overheidsinkoop, en dit zou vervolgens een negatieve impact kunnen hebben op het inkoopproces.

Doel
Het Partnerschap stelt zich ten doel om politici en technici te helpen om hun eigen strategie voor overheidsinkoop op te bouwen, wat de implementatie van de totale strategie voor overheidsmanagement en governance van de stad mogelijk maakt. Het belangrijkste doel is het vergroten van het bewustzijn van het belang van het ontwikkelen van een beleidsmatige inkoopstrategie om te voldoen aan de economische, milieu- en sociale doelstellingen van de stad. 

Output
Het resultaat zal een begeleidende toolkit voor steden zijn bij het proces van het opzetten van een beleidsmatige inkoopstrategie, de effecten die een dergelijke strategie heeft binnen de organisatie en hoe de strategie kan worden geïmplementeerd. De toolkit zal steden helpen om een inkoopbeleid op te bouwen dat werkt als een hefboom om bredere beleidsdoelen in het veld te behalen zoals: klimaatverandering, innovatie, circulaire economie en sociale cohesie.

Daarnaast heeft de actie raakvlakken met de andere acties van het Partnerschap (dit wordt gevisualiseerd door onderstaande afbeelding). De onderdelen van de uiteindelijke toolkit zouden kunnen zijn: nadere toelichting van een aantal essentiële juridische kwesties, begeleiding bij het meten van de uitgaven, uitwisseling van optimale werkwijzen (best practices), een uitleg van de rol van spelers op de markt, een educatiepakket en trainingsessies. Verder zal de mogelijkheid om samenwerkingsverbanden aan te gaan tussen plaatselijke autoriteiten en na te gaan welke rol de spelers op de markt zouden kunnen hebben zal worden onderzocht.
[bookmark: _Toc515468873]
Actie nr. 2.1.2
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Knelpunt
Gemeentelijke inkoop vertegenwoordigt tot 14% van het bbp (bruto binnenlands product) over heel Europa. Steden hebben aangegeven dat ze beter willen begrijpen waar dit geld naartoe gaat, zowel geografisch gezien als voor wat betreft sectoren en soorten bedrijven, en welke impact deze uitgaven hebben op de economische, milieu- en sociale ontwikkeling. Het Partnerschap heeft ook geconstateerd dat er behoefte is aan het delen van data tussen aanbestedende diensten om hun beleidsmatige inkoopstrategie te verbeteren. Kortom, steden hebben behoefte aan objectieve beleidsmeetinstrumenten, bij voorkeur op basis van Europese standaarden.
Deze maatregel is gerelateerd aan de maatregel voor het opzetten van een beleidsmatige inkoopstrategie: Om het bewustzijn van de behoefte aan een goed inkoopbeleid te helpen vergroten, is het handig om te weten waar het bestede geld naartoe gaat geografisch gezien en per sector, kennis die ook nodig is voor het opzetten van een beleidsmatige inkoopstrategie. Vervolgens kunnen steden door hun uitgaven te analyseren, indien nodig, hun inkoopbeleid hieraan aanpassen. 

Doel
Het doel is om een gemeenschappelijke Europese methodiek te ontwikkelen voor gemeenten en andere instellingen om direct te meten waar hun inkoop uitgaven naartoe gaan en welke impact dit heeft. Er zal onderzoek worden gedaan naar bestaande gegevensstandaarden en methodieken voor het meten van uitgaven en bredere impact, waarna een gemeenschappelijk raamwerk zal worden ontwikkeld waarmee gemeenten kunnen lokaliseren waar het geld is besteed, zowel geografisch gezien als per sector en per soort bedrijf. Verder zal een gemeenschappelijke set indicatoren worden ontworpen voor het meten van brede economische, milieu- en sociale impact, hetgeen zal worden georganiseerd binnen het raamwerk om analyse van deze gegevens mogelijk te maken. 

Output
Het Partnerschap zal een overdraagbare methodiek ontwikkelen die makkelijk in het gebruik is en die in heel Europa kan worden gebruikt. Er zal trainingen beschikbaar worden gesteld om gemeenten te helpen bij het gebruik van de tool. De methodiek zal daarna worden getest in pilotsteden. Het Partnerschap overweegt ook om studiebezoeken te ondernemen naar steden die op dit moment hun uitgaven analyseren of hun economische, milieu- en sociale impact meten of die beide doen. Tenslotte zal deze maatregel worden gekoppeld aan de maatregel voor het opzetten van een beleidsmatige inkoopstrategie, terwijl onderzoek zal worden gedaan naar de manier waarop de analyse van uitgaven en bredere impact kan worden gebruikt om inkoopstrategieën in te kaderen.
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Knelpunt
Zoals eerder genoemd kan overheidsinkoop fungeren als strategisch instrument om steden te helpen hun milieu-, sociale en economische beleid te implementeren. Om volledig gebruik te maken van deze functie van publieke inkopen moeten gemeenten innovatief zijn in hun inkoopproces. Voorbeelden van inovatieve inkoop zijn: grensoverschrijdende inkoop, inkoop van innovatie en circulaire inkoop. Innovatieve inkoop kan duurder zijn dan traditionele inkoop, bijvoorbeeld wanneer de markt niet kan leveren. Daarom moeten de risico's worden beperkt om gemeenten in staat te stellen het inkoopproces te blijven innoveren. Zoals eerder gesteld onder de maatregel voor het opzetten van een beleidsmatige inkoopstrategie, is het essentieel om een degelijke inkoopstrategie te hebben om volledig gebruik te kunnen maken van de kracht van overheidsinkoop. Ook om volledig gebruik te maken van de eerder genoemde voorbeelden van innovatieve inkoop is het noodzakelijk wat deze inkoopmethodieken worden ingepast in de beleidsmatige inkoopstrategie en -processen. Om dit te kunnen doen hebben steden financiële ondersteuning nodig.

Doel
Het doel van deze maatregel is het ontwikkelen van een onderbouwing om uit te leggen waarom steden financiële ondersteuning nodig hebben om innovatieve inkoopprojecten te ontwikkelen en aanbevelingen te schrijven wat voor soort financiële ondersteuning dit zou moeten zijn. Deze maatregel is gekoppeld aan verscheidene andere acties van het Partnerschap. Zoals eerder vermeld is er een verband met het opzetten van een beleidsmatige inkoopstrategie. Maar er is ook sprake van samenhang met de maatregel plaatselijk competentiecentrum, omdat een mogelijke oplossing voor de afkeer van risico's die steden kunnen hebben ten aanzien van innovatieve inkoop is om het financiële risico te beperken door een voorziening op te bouwen die als garantie zou fungeren. Deze voorziening zou kunnen worden opgebouwd binnen een regionaal competentiecentrum. De maatregel ook is gerelateerd aan circulair inkopen.

Output
Het Partnerschap zal eerst een onderzoek uitvoeren naar de bestaande financiering voor innovatieve en verantwoordelijke inkoop en hoe en waar steden deze informatie kunnen vinden. Vervolgens zal een onderbouwing worden ontwikkeld om uit te leggen waarom steden financiële ondersteuning nodig hebben. Tenslotte zullen er aanbevelingen worden gegeven over het soort financiële ondersteuning dat gemeenten nodig hebben. Een andere mogelijke activiteit is het opzetten van een workshop.
De EU heeft onlangs (mei 2018) haar nieuwe begrotingsplannen aangekondigd voor de periode 2020-2026. Dit zal worden besproken in de Europese Raad en het Europese Parlement. Daarom stelt het Partnerschap zich ten doel zijn aanbevelingen te hebben afgerond voor het einde van 2018.
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Knelpunt
Vroege interactie tussen de aanbestedende autoriteit en de markt, en communicatie van een duidelijke vraag naar innovatie zijn bekende succesfactoren voor innovatieve overheidsaanbestedingen. Bij een aanbesteding krijgen leveranciers vaak onvoldoende tijd om te reageren, met name wanneer aanbestedende diensten vragen om innovatieve producten die nog niet beschikbaar zijn (op grote schaal). Een ander probleem doet zich voor wanneer, zoals meestal het geval is, er weinig tot geen interactie is tussen innovatieve startups/MKB en aanbestedende diensten. Wanneer gemeenten vragen om zeer innovatieve oplossingen die nog niet beschikbaar zijn op de markt, terwijl aanbestedende diensten (nog) niet in staat zijn om exacte specificaties te geven, is een dialoog tussen innovatieve start-ups/MKB en aanbestedende diensten van essentieel belang om van de inkoop een succes te maken. Een concurrentiegerichte dialoog stelt inkopers in staat om te onderhandelen over voorgestelde oplossingen met inschrijvers. De introductie van Bemiddelaars voor innovatieve inkoop of een Partnerschap voor innovatie zou een oplossing kunnen bieden voor dit probleem. 

Doel
Bemiddeling bij innovatieve inkoop zal waarschijnlijk helpen om aanbestedende diensten en leveranciers beter op elkaar af te stemmen. Steden zullen in staat zijn om inkoop beter te gebruiken als strategisch instrument om beleidsdoelen te behalen wanneer ze beter in staat zijn om een dialoog aan te gaan met de markt. Innovatiebemiddeling kan het innovatieproces aanjagen. Het Partnerschap zal onderzoeken hoe gemeenten een dialoog aan kunnen gaan met de markt, met name door middel van bemiddeling bij innovatieve inkoop. Het Partnerschap zal bovendien onderzoeken wat de mogelijkheden zijn voor gemeenten om een procedure van het innovatie partnerschap (samenwerkingsverband voor innovatie) op te zetten. Deze specifieke procedure stelt aanbestedende diensten in staat om een langdurig samenwerkingsverband voor innovatie in het leven te roepen voor de ontwikkeling en aansluitende inkoop van nieuwe en innovatieve producten of diensten. Tenslotte zal het Partnerschap manieren, procedures en beleid in kaart brengen om de betrokkenheid van het maatschappelijke middenveld en lokale gemeenschappen bij de co-creatie van innovatieve oplossingen voor stedelijke uitdagingen mogelijk te maken.

Output
Het eindproduct zal een leidraad zijn voor zowel de implementatie als het beheer van de Bemiddelaar voor innovatieve inkoop, ontworpen op regionaal, nationaal en EU-niveau, met nauwe betrokkenheid van steden in de EU. Om deze leidraad te ontwikkelen zal er zowel onderzoek worden gedaan naar reeds bestaande of afgeronde initiatieven met inkoopbemiddeling waarin overheidsorganen betrokken zijn, als naar Europese wetgeving rondom dit thema. Het resultaat van deze activiteit zal bestaan uit het concept-ontwerp inclusief leidraad van functionaliteiten, instrumenten en kennisbanken die bemiddeling bij innovatieve inkoop zullen ondersteunen en die in overeenstemming zijn met de EU-principes van inkoopprocedures. Dit onderzoek zal worden uitgevoerd voor het stedelijke/lokale niveau, maar het Partnerschap zal ook de mogelijkheid onderzoeken om de functie van innovatiebemiddeling te positioneren bij een groter institutioneel netwerk met een centraal knoopunt op regionaal, nationaal of EU-niveau.
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Knelpunt
Een snelle analyse van de behoeften van de steden binnen het Partnerschap heeft 
ons getoond dat gemeenten een afkeer van risico vertonen in het proces 
van aanbestedingen, en met name bij inkoop van innovatie. Over het algemeen hebben steden de wens om uitdagingen aan te gaan bij het inkopen van overheidscontracten, maar zien zij het inkoopproces als onzeker, ingewikkeld en daardoor riskant. De afkeer van juridische en andere soorten risico's binnen aanbestedende diensten zitten inkoop van innovatie in de weg. De moeilijkheden komen echter niet voort uit de feitelijke Europese aanbestedingswetgeving, maar uit het feit dat steden zich onvoldoende bewust zijn hoe ze de Richtlijnen, die zijn omgezet naar nationale wetgeving, moeten toepassen. De Europese Richtlijnen lijken te voorzien in de juiste balans tussen verplichte minimale eisen, en kansen voor flexibiliteit en samenwerking aan ondernemers. Er zijn juridische instrumenten en hulpmiddelen voor het inkopen van innovatie en voor het tegemoetkomen uitdagingen op sociaal - en milieugebied. De onzekerheid en de afkeer van risico zouden op deze manier kunnen worden verminderd door de inzet van de juiste hulpmiddelen voor het toepassen van de Europese wetgeving in innovatieve inkoop en door inkoop te gebruiken als het strategische hulpmiddel dat het kan zijn voor het aanpakken van uitdagingen op economisch en sociaal gebied en op het gebied van milieu.

Doel
Het doel van deze maatregel is om gemeenten te voorzien van (praktische) kennis van de aanbestedingsregelgeving om de gevoelens van onzekerheid, de perceptie van complexiteit en daarmee de afkeer van risico van de mensen die verantwoordelijk zijn voor de inkoop van innovatie te verminderen. 
Het Partnerschap zal eerst de bestaande Europese wetgeving analyseren (en eventueel relevante nationale aanbestedingswetgeving) en de mogelijkheden die hiermee worden geboden voor innovatieve inkoop. De volgende stap is om begeleiding te creëren, die zal worden uitgetest met experts en mensen uit de praktijk om het nut en de relevantie ervan te optimaliseren.

Output
Het resultaat zal een juridisch handboek over innovatieve overheidsinkoop zijn, dat zal dienen als praktische leidraad. Mogelijke onderwerpen die het boek zal behandelen zijn:
· Juridische interpretatie van de speelruimte die lokale overheden kunnen gebruiken voor specifieke kwesties zoals de relatie van de gunningscriteria met het onderwerp.
· Juridische aspecten van marktconsultaties, de concurrentiegerichte dialoog en de procedure van het innovatiepartnerschap. Hier zijn duidelijk dwarsverbanden met de maatregel bemiddeling bij innovatieve inkoop. Het beschikken over een juridische leidraad voor het starten van zo'n dialoog of voor een innovatiepartnerschap zou de afkeer van risico in dit specifieke werkveld weg kunnen nemen en zou vervolgens een drijfveer voor steden kunnen zijn om te beginnen met meer gebruik te maken van de markt.
Andere juridische interpretaties en de analyse van andere juridische aspecten (antitrust, IE (intellectueel eigendom) etc.) kunnen indien nodig volgen.
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Actie nr. 2.3.2
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Knelpunt
De ervaring leert dat de organisaties die verantwoordelijk zijn voor het plannen en uitvoeren van overheidsaanbestedingen op lokaal niveau aanzienlijk variëren in omvang en vorm, en veel van de kleinere gemeenten en gemeentelijke bestuursorganen en bedrijven hebben geen deskundige (gekwalificeerde) inkoopfuntionarissen. De vaardigheden van lokale inkoopfunctionarissen op het gebied van (de details van) de toepasselijke wetgeving en de processen en algemene kennis van innovatieve inkoop varieert van weinig tot voldoende - maar hun competentie op het gebied van wat de gemeenten feitelijk moeten inkopen, is hoog. 
Om het lokale eigenaarschap van inkoop te versterken en het risico van zwichten voor starre en ineffectieve oplossingen tot een minimum te beperken, is het zinvol om het lokale vermogen voor wat betreft innovatieve of duurzame overheidsinkoop uit te breiden, in plaats van te vertrouwen op de deskundigheid en vaardigheden van gecentraliseerde inkooporganen op nationaal niveau. Daarom zal het Partnerschap een concept ontwikkelen voor een plaatselijk competentiecentrum (LCC).

Doel
LCC's kunnen een willekeurig aantal gemeenten bedienen die een natuurlijk verbinding vormen, bijvoorbeeld op basis van locatie, inkoopbehoeften of ontwikkelingsniveau. Door kennisdeling en samenwerking kunnen lokale inkopers worden aangemoedigd om innovatieve en duurzame overheidsinkoop uit te voeren, en kunnen zij toegang krijgen tot zeer praktische kennis. De LCC's zouden ook partners kunnen zijn voor (Regionale en) nationale competentiecentra, vooral door een intermediair te zijn die de meer specialistische competentie kan communiceren naar de gemeenten en andere plaatselijke aanbestedende overheden. De LCC's kunnen helpen de theorie om te zetten naar de praktijk. Om tegemoet te komen aan de geprognotiseerde doelen van innovatieve en duurzame inkoop hebben de LCC's een brede scope nodig: niet alleen juridische competentie, maar ook gespecialiseerde expertise en samenwerking in een breed scala aan terreinen is noodzakelijk. Effectief contractmanagement, na de aanbesteding, is ook essentieel om ervoor te zorgen dat de doelen van de inkoop worden behaald tijdens de contractfase. 

Output
Het Partnerschap stelt een flexibel concept voor – aanpasbaar aan de plaatselijke situatie – voor plaatselijke competentiecentra (LCC's) voor innovatieve en duurzame inkoop. De LCC kan een formele of informele organisatie zijn, of een formeel of informeel netwerk, waarvan de activiteiten zouden kunnen (maar niet noodzakelijkerwijs hoeven te) omvatten: verzamelen van ervaring en bewijsmateriaal, kennisdeling, helpdeskdiensten, opleidingen en gezamenlijke inkoop. De verschillende mogelijke modellen van een dergelijke organisatie of een dergelijk netwerk zullen worden onderzocht. Bij het beschrijven van de verschillende mogelijkheden zullen we de voors en tegens hiervan onderzoeken, bijvoorbeeld risico's/praktische problemen waar een model toe kan leiden (zoals kosten, gebrek aan tijd, gebrek aan eigenaarschap etc.). De voordelen van interactie van deze LCC's met competentiecentra gericht op overheidsinkoop die op hogere niveaus zijn georganiseerd (bijvoorbeeld nationale competentiecentra) zullen worden besproken, en ook het opbouwen van formele en informele relaties met andere competentiecentra over heel Europa. Deze maatregel heeft veel raakvlakken met veel van de andere acties van het Partnerschap. Zo zullen het juridische handboek en de toolkit voor het opzetten van een beleidsmatige inkoopstrategie nuttig zijn voor de LCC's. 
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Knelpunt
Circulaire economie is een belangrijk thema in heel Europa. Het 'Urban Agenda' (Agenda Stad) Partnerschap op het gebied van Circulaire Economie heeft onlangs zijn concept-actieplan gepubliceerd waarin het reeds de belangrijke rol heeft onderkend die steden hebben in de ontwikkeling van een circulaire economie. Zoals eerder genoemd kan overheidsinkoop worden gebruikt als strategisch instrument om de beleidsdoelen van een stad te bereiken. Daarom kan circulair inkopen de vooruitgang naar een circulaire economie versnellen.
De knelpunten voor circulair inkopen zijn vergelijkbaar met, maar niet identiek aan, de eerder genoemde knelpunten voor algemene inkoop van innovatie. Inkoopprocedures voor circulaire inkoop zijn onbekend, mogelijkheden die worden gegeven door de richtlijnen/verordeningen worden niet verspreid en beschikbare circulaire oplossingen (producten/diensten) zijn onbekend. De verschillen tussen overheidsinkoop in het algemeen en circulaire inkoop zijn voor veel inkopers en hun klanten, managers, beleidsadviseurs en budgethouders niet duidelijk, er is behoefte aan culturele verandering omdat centrale inkoopafdelingen niet altijd staan te popelen om circulaire/groene inkoop te promoten, bestaande optimale werkwijzen (best practices) worden onvoldoende gepromoot en er is gebrek aan beschikbare training en opleiding op het gebied van circulaire inkoop voor beslissers, inkoopprofessionals en studenten.

Doel
Het doel van deze maatregel is het delen van ervaringen, kennis van en inzichten in circulaire inkoop met aanbestedende diensten en hun klanten, managers, beleidsadviseurs en budgethouders. Kennis en gedeelde optimale werkwijzen (best practices) geven vertrouwen en zorgen voor de kansen die vaak nodig zijn voor inkopers en hun managers om de moed te hebben om inkoop te gebruiken als strategisch instrument voor circulariteit. 

Output
De kennis zal worden gedeeld via trainingen en workshops en zal praktisch zijn en direct overdraagbaar naar het werk van aanbestedende diensten. Het doel is om managers, politici en de uitvoerders van de aanbestedingen die circulair inkopen willen gebruiken als strategisch instrument, te voorzien van een makkelijk toegankelijke en kant-en-klare trainingsoplossing. Het belangrijkste resultaat is dat inkopers van lokale en regionale autoriteiten (steden, gemeenten, provincies/afdelingen, regio's) door heel Europa workshops en trainingen krijgen aangeboden die hen helpen om circulaire inkoop uit te voeren. Het Partnerschap zal ook creëren een kennispakket/-curriculum voor Europese steden voor een 'Circular Procurement Academy'. Deze zal worden gebaseerd op de ervaring en het materiaal van de Nederlandse Circular Inkopen Academy.
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